

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO LEONCIO RODRIGUEZ

Prezios de suscripción:
 Provincia, un mes... 1'50 pesetas
 Península, trimestre... 4'00
 Extranjero, semestre... 15'00
 Para anuncios y esquelas mortuorias en la Administración

Corresponsales en todos los pueblos de Tenerife y en las islas
 Se publican todos los días, incluso los domingos.
 DIRECCIÓN TELEGRÁFICA
 PRENSA—TENERIFE

Número del día 5 céntimos

Número atrasado 10 céntimos

Oficinas: Valentín Sanz, núm. 15 SANTA CRUZ DE TENERIFE

DESDE MADRID LOS "CANTOS CANARIOS"

En uno de sus últimos conciertos en el Retiro, ha tocado la Banda Municipal los «Cantos canarios», de Power.

La partitura de esta obra la trajo a esta Corte, juntamente con la de un poema sinfónico «Patria canaria», el incansable y buen amigo Alvaro Lecuona y Power. Las fauces partituras quedaron aquí arriacadas hasta que dió con ellas—porque fué a vivir a la casa donde se encontraban—el redactor de «La Acción» y cordial paisano, Juan Bautista Acevedo, el cual, interponiendo la influencia de su director, consiguió la audición de la obra de Power.

En cuanto a la mía, yo he rogado al camarada Acevedo no se ocupe de ella, pues precisa de una seria revisión—no en bade pasan los años por uno—para que pueda ejecutarse en Madrid. Tengo puestas las manos en ello.

Delgado Barreto quiso que yo oyera, a título de músico canario, el ensayo de los aludidos cantos, y cumplí sus deseos. Entonces tuve ocasión de charlar con el maestro Villa sobre ellos y recoger sus opiniones.

Power era un gran pianista. Me lo decía hace poco con verdadera admiración un viejecito, profesor de piano de la Universidad Católica, que fué su amigo y condiscípulo, con adome a la vez particularidades de su carácter. Gran pianista, pero no gran compositor, pertenece Power a aquella escuela de Ketterer y Gottschalk, que hace poco menos de una centuria hizo las delicias de los salones reales y aristocráticos. Mas, «la vida sigue», que dice Felipe Sassone, y son muy otros ahora los tiempos.

Villa me habló con interés crecientemente de nuestros cantos, particularmente de aquellos que tienen un marcado sabor indígena—tajaste, tangaito, arrorró y folias—los dos últimos de origen peninsular, pero que han tomado carta de naturaleza en nuestra tierra. En el «Cancionero Musical Popular Español» de Pedrell—donde por cierto no figura ningún canto canario—, hay algunas canciones de cana de las provincias del norte que tienen gran semejanza, melódica y armónica con nuestro «arrorró». El canto del boyero es de un parecido grande al de muchos cantos de igual naturaleza de Galicia. Los demás—malagueña, seguidillas—, como bien claramente lo indica su nombre, son genuinamente peninsulares, con algunas variantes que en nada los enriquecen.

Villa tuvo que hacer algunas reformas a la instrumentación del difunto maestro Uralde, no solo por descubrir en gustos y procedimientos, sino también porque existe una diferencia notable entre los elementos de que disponía en Santa Cruz de Tenerife el señor Uralde, y los que tiene aquí en Madrid el maestro Villa.

También he hablado de la obra con don Emilio Vega, músico mayor de Alabarderos, a quien debo sabios consejos en mi modesta carrera artística. No le agrada a don Emilio la forma de la composición de Power, pero le interesaron mucho los cantos de nuestra tierra.

En resumen; los «Cantos canarios» de Power, para nosotros que los apreciamos desde un punto de vista más sentimental que otra cosa, es la obra de un artista que quiso erigir por medio de su arte un monumento de cariño a su tierra; y esto, bien está, que no lo olvidemos nunca. Mas, para los que han de juzgar esa obra en un terreno puramente artístico, los «Cantos canarios» de Power no son de esta época.

Daríamos, como familiarmente le decimos por aquí, hizo una crónica notable en «La Acción», citando de una manera indirecta a la colonia para el estreno, a pesar de lo cual acudieron a la cita contados paisanos. Recordamos a los diputados señores Benítez de Lugo y Salsazar, y unos cuantos más de la alegre grey estudiantil.

Ya me lo decía Villa al terminar la ejecución: «¡qué poco sonoros son ustedes los canarios!». Porque los aplausos fueron muy tibios.

Ramiro DE AÑAZA

Vacuna contra la GRIPE

Del Instituto de Sero-Terapia de Berna (Suiza).—Empleado con sorprendente resultado de INMUNIDAD en la Armada Inglesa, en el Ejército aliado, en los campamentos de concentración, en los Hospitales de Francia e Inglaterra y en los enfermeros de la Cruz Roja.

Se inyecta todos los días no festivos de 3 a 6, en el Consultorio del Doctor Arozarena, San Pedro Alcántara, esquina a San José, 11.

Del Puerto de la Cruz Fiesta de la Cruz

Con igual ostentación que en años anteriores se celebrará el presente en este pueblo la fiesta de la Santa Cruz.

Mañana a las diez habrá solemne función religiosa en la Parroquia matriz, cantándose la misa por un nutrido número de voces con acompañamiento de orquesta de la vecina villa de la Orotava, bajo la dirección del profesor don Antonio Sosa.

El sermón estará a cargo del ilustre R. V. Padre Antón. A las 12 saldrá la procesión, la cual recorrerá las calles de costumbre, acompañando a la misma las bandas de música, Municipal de la Orotava y la de los Exploradores de esta localidad.

El paso de la expresada procesión por las calles de San Domingo y Muelle será sorprendente al igual que siempre.

A las tres y media en punto, gran «matinee» en el «Thermal Palace», organizado por el cuadro «Cervantes», de la Orotava y la dirección de la banda de Exploradores de este Puerto, poniéndose en escena la historieta cómica en dos actos «Los Garbales» y repitase de la popular y aplaudidísima zarzuela de costumbres regionales y locales, original de los señores Calanilla y Casanova, «Cosas del pueblo».

El anuncio de este gran «matinee» ha despertado gran interés en el público, esperándose que la concurrencia será bastante numerosa.

A las ocho y media de la noche, paseo en la explanada del Muelle, amenizado por la banda de música de los exploradores, quemándose vistosos fuegos artificiales.

El domingo se celebrará la Cruz de la Capilla del barrio de las «Cabezas», para cuya fiesta reina mucho entusiasmo entre los vecinos del expresado barrio.

A las diez de la mañana habrá misa y sermón en la repetida Capilla.

A las cuatro, paseo amenizado por la banda de música de los exploradores y varios juegos populares.

De ocho y media a 10 y media de una noche gran verbena, iluminación, fuegos artificiales y música.

Corresponsal

SOCIEDAD

Una boda

Ayer, a las 9 y media, tuvo efecto en la iglesia de San Francisco, de esta capital, el enlace de la distinguida y bella señorita Doña María Trujillo y Castro, con el joven capitán de Artillería, don Leopoldo Gorozitza.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Juan Batista Fuentes, siendo apadrinados los contrayentes por los padres de la novia, nuestro respetado amigo D. Francisco Trujillo Hidalgo, y su señora esposa, doña Amalia Castro. El señor Trujillo representó en el acto al señor padre del novio, el teniente coronel de Artillería, señor Gorozitza.

Como testigos actuaron, el tío de la novia, don Ramón Trujillo, el cónsul de los Estados Unidos Mr. Styles, el general de brigada, don Antonio Moreno Luna, y el concejal de este Ayuntamiento, don Pedro Maffiotte y La Roche. La novia vestía un riquísimo y elegante traje blanco, prendido de azahares.

Una vez verificada la ceremonia se trasladaron los invitados al domicilio de los padres de la novia, donde éstos y su hija, la bella señorita Anita Trujillo, hicieron los honores, obsequiando exquisitamente a todos con pastas, vinos y licores.

Se hizo luego un rato de música y se organizó un animado baile que duró varias horas.

Entre las bellas señoritas que dieron realce al simpático acto con su presencia, recordamos a Carmita Savoie, Juana y Melita de la Rosa, Ana, Pepa y Consuelo Maffiotte, Carmen Robayna, señoritas de Torres y otras cuyos nombres sentimos ignorar.

La gentil pareja pasará la luna de miel en la Laguna, proponiéndose marchar luego a la Península, a donde el señor Gorozitza ha sido destinado.

Deseamos a los contrayentes todo género de felicidades.

FOTOGRAFIA ALEMANA, San Francisco, 34.—En esta acreditada fotografía se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 7 de la tarde.—Retratos modernos artísticos.—Tarjetas postales a pesetas 5 la media docena.

Por cable y telegrafía sin hilos

(Servicio especial de LA PRENSA)

DE LONDRES

Marcha la delegación italiana

Paris.—Orlando, acompañado de Barzilai, Saenwagaraggi, general Díaz y diputados Chiesa y Salata salieron para Italia. En la estación de Lyon se hallaba una muchedumbre considerable, compuesta en su mayor parte de italianos; Había también delegaciones de las Sociedades llamadas de Trento y Trieste.

Orlando y sus compañeros fueron aclamados por los italianos, que cantaron himnos, sobre todo el de Mamelli y el de Garibaldi, y que dieron vivas a Fiume y a Dalmacia.

Cuando partió el tren, Orlando, estrechando la mano a unos franceses, dijo: «Hasta luego».

Comentarios y conjeturas de los americanos

Washington.—En los círculos oficiales se ha acogido con vivo interés el nuevo llamamiento directo del Presidente Wilson dirigido al pueblo italiano.

Si el pueblo italiano apoya a Wilson, lo que en los centros oficiales se cree probable, se considera probable la caída de Sonnino.

Si cae Sonnino se cree que Italia enviará a Paris una nueva delegación que tendrá poder para aceptar un compromiso concerniente a Fiume.

Wilson tiene plena confianza en el pueblo italiano, que espera el establecimiento de una paz que garantice al mundo contra una nueva guerra.

Se cree que Sonnino sacrificará algunas de sus reivindicaciones territoriales, puesto que este es un sacrificio indispensable para la paz del mundo futuro.

Una carta de Orlando

Londres. (Marconi House).—Orlando ha dirigido a Clemenceau y Lloyd George una carta explicando los motivos por los cuales la delegación italiana se ve en la imposibilidad de continuar tomando parte en las discusiones de la Conferencia, y la mentando que el presidente Wilson haya intervenido en el momento en que los representantes de Italia intentaban un supremo esfuerzo de conciliación, que por este hecho se hace imposible.

La carta hace responsable al Presidente Wilson, y dice que el pueblo norteamericano no tiene la culpa de la decisión que la delegación italiana tomó a consecuencia de la publicación del Manifiesto.

DE LA PENÍNSULA

Contra una real orden

Los oficiales del Cuerpo de Telégrafos se proponen presentar dos recursos contencioso-administrativos contra la real orden que publicó la Gaceta.

Fundamentan los recursos en que no se puede dejarlos cesantes sin previa información de un expediente, en el cual han de ser oídos los interesados, y en que los funcionarios del Cuerpo por el reglamento orgánico por que rigen habrán de entrar por oposición y por última categoría.

La vida del gobierno.—Lo que dice Salvatella

El ex-ministro señor Salvatella, refiriéndose al actual gobierno, ha dicho que tiene pocos días de vida, y que le sustituirá un gobierno interino para recabar de las Cortes la aprobación de los presupuestos, o volverá a subir al Poder el gobierno liberal.

formando Romanones un Gabinete de amplia solidaridad de izquierdas.

Seguirá el estado de guerra

Dicen de Barcelona que hasta que no se celebren los Consejos de guerra que hay pendientes, no se levantará el estado de guerra.

DE ANOCHE

Lotería

Cádiz, 1 (12 noche).—En el sorteo de lotería verificado hoy han obtenido los primeros premios los números 2 415, 4 707 y 26 571.

Los moros

De Melilla comunican que a consecuencia de las últimas operaciones realizadas por nuestras tropas se han presentado a las autoridades militares muchos jefes de kabilas importantes, realizando actos de sumisión a España.

Hubo con este motivo un desfile de tropas, enviándose telegramas al rey.

Doña Victoria en Sevilla

Ha llegado a Sevilla la reina doña Victoria Eugenia, que propone pasar una temporada en aquella capital, atendiendo al restablecimiento de su salud.

Hizosele un brillante recibimiento.

Fiestas

Con motivo de la solemnidad del 2 de Mayo se celebrarán hoy brillantes fiestas patrióticas.

Romanones no se retira

Hoy ha regresado a Madrid el conde de Romanones.

Interrogado por los periodistas desmintió la versión que ha circulado de que se proponga retirarse de la política.

Un folleto sensacional

Anúnciase para dentro de breves días la publicación de un folleto, escrito por el conde de Romanones, sobre cuestiones relacionadas con la política exterior e interior.

El anuncio de este documento ha producido expectación en los círculos políticos, pues se cree que el conde hará sensacionales declaraciones.

Consejo de ministros

En la Presidencia se ha celebrado hoy un Consejo de ministros, al que se atribuye gran importancia política.

La reunión tenía por objeto conocer el resultado de las conferencias celebradas ayer por el señor Maura con los prohombres políticos sobre la actitud que éstos adoptarían al reanudarse las sesiones de Cortes.

Al salir del Consejo fueron interrogados los ministros, manifestando que habían acordado reservar los acuerdos hasta después del Consejo que se celebrará el viernes en palacio.

Disolución de las Cortes?

Dícese que en el Consejo de mañana expondrá el señor Maura la imposibilidad e inutilidad de abrir las Cortes, proponiendo la disolución de las mismas.

En los círculos políticos existe una gran expectación, suponiéndose que pueda llegarse hasta la crisis (textua).—QUERO.

De la madrugada

Manifestación obrera

Madrid, 1, 14 (por cable).—La manifestación obrera celebrada hoy en Madrid ha resultado imponentísima.

Presenciaba una muchedumbre inmensa.

En la manifestación figuraban millares de banderas y cartelones alusivos a los acaparadores, al bolchevismo, a los políticos y a las reivindicaciones obreras.

Los manifestantes desfilaron cantando himnos y dando vivas. Oyéronse también algunos gritos, que motivaron incidentes con la policía.

Al llegar la manifestación a la plaza de la Independencia, y en tribunas colocadas al efecto, pronunciaron discursos los señores Besteiro, Largo Caballero, García Cortés e Iglesias, siendo todos aplaudidos con gran entusiasmo.

Incidentes.—Tiros

Al disolverse la manifestación produjéronse graves incidentes entre elementos mauristas y obreros, entablándose colisiones y haciéndose algunos disparos.

La policía detuvo a varios de los contendientes.

Estos sucesos produjeron gran excitación entre ambos bandos, menudeando los incidentes durante la tarde.

La situación se complica

Madrid, 1. 15.—El señor Maura ha celebrado conferencias con los señores Dato, conde de Romanones, A/ba, Alhucemas, Melquiades Alvarez y Cambó.

Todos opónense al dictamen único para aprobar los presupuestos.

Maura considera que con esta actitud se divorcian del gobierno para legalizar la vida económica, comprometiendo a la vez la situación del Ministerio.

En vista de ello, dejase el conflicto a la resolución de la Corona.

Aumenta con este motivo la expectación.—BERMÚDEZ.

BOLSA

Banco	308.00
Tabacos	305.30
Río de la Plata	345.00
Londres	22.97
París	80.80

FIESTAS DE MAYO

La cabalgata de anoche

En extremo brillante resultó la Cabalgata que, organizada por el popular «Salón Frégoli», recorrió anoche las principales calles de la población.

Estas presentaban un aspecto animadísimo, siendo enorme la afluencia de público, particularmente en la Plaza de la Constitución, que hallábase de bote en bote.

En la cabalgata, que superó a todo lo que se esperaba, figuraban numerosos jinetes, lujosamente ataviados; elementos de la guarnición, Cruz Roja, Exploradores, bandas de música militar y municipal, cerrando la comitiva fuerzas del escuadrón de caballería.

Las carrozas, algunas de ellas muy artísticas, eran las siguientes: De los Exploradores, un ángel con la bandera de la Institución.

De la Sociedad «Nakens», una alegoría del «foot-ball».

Del Centro de Dependientes, una barca griega.

Del «Círculo Amistad» y don Luis Zamorano González, un artístico anuncio de la Fábrica de Tabacos «Victoria», que fué muy elogiada.

De la «Juventud Republicana», un feroz confectionado por D. Manuel López Ruiz.

Del «Salón Frégoli», una alegoría de la Conquista.

Algunas de estas carrozas iban tripuladas por bellas y distinguidas señoritas de la localidad, que dieron gran realce a la fiesta de anoche.

La cabalgata resultó una fiesta verdaderamente popular, que produjo unas horas de agradable expansión al vecindario.

Nuestra enhorabuena a los entusiastas organizadores y particularmente al «Salón Frégoli», alma de las fiestas.

«Mi Reja».—Es el perfume ideal. Olor de flores frescas. Es creación de MYRURGIA.

Comisión francesa

En el vapor «Reina Victoria», llegaron ayer los miembros de la Embajada francesa, capitán de corbeta, Mr. Fourtoul y el teniente de navío, Mr. De Robren, los cuales vienen a realizar las gestiones para la incautación de los vapores surtos en Canarias.

Inmediatamente fueron cumplimentados por el Agente consular de Francia en esta plaza, señor Claverie.

Ayer celebraron una entrevista en la Comandancia de Marina, con estas autoridades y los capitanes de los vapores «Cap Ortegai», «Prinz Regent» y «Usambara», de los cuales se incautarán, una vez arreglada la documentación.

En el mismo vapor continuó viaje anoche para Las Palmas, Monsieur Fourtoul, el cual comenzará allí las negociaciones con el mismo fin.

Hoy, según nos dicen, serán convocados en el vapor «Cap Ortegai» los tripulantes alemanes para explorar su voluntad respecto a si desean continuar prestando servicio en dichos vapores.

HOMENAJE A POWER

El concierto de ayer

La tarde de ayer, dedicada a honrar de manera intensa y artística, la memoria del matagradado e inolvidable cantor de la patria canaria, del insigne músico tinerfeño Teobaldo Power, fué de las más gratas que ha proporcionado al público culto de Santa Cruz, la Banda municipal.

Tal fué el sentir unánime del esmerado auditorio que ayer hizo acto de presencia en el Teatro Principal, dispuesto a aplaudir y admirar las hermosísimas composiciones del gran artista que figuraban en el programa.

Dió comienzo el acto con unas ligeras y originales notas de presentación de nuestro querido compañero Ildefonso Maffiotte. Su trabajo fué unánimemente elogiado y aprobado, por el espíritu de justicia y de exaltación al ilustre autor de los «Cantos Canarios» que lo informaba.

No somos nosotros, por consideraciones de compañerismo y de amistad, los llamados a encantar lonzas a Maffiotte. A nosotros, como a él, nos basta con la satisfacción de una tan halagadora acogida como el público le dispensó.

Cuanto a la Banda municipal, solo podemos decir que obtuvo ayer uno de los triunfos más resonantes a que puede aspirar una colectividad artística de esta índole. La buena voluntad y los extensos conocimientos del maestro Cobeno, secundados por el buen deseo de sus subordinados, dieron ayer un resultado espléndido, del cual pueden enorgullecerse todos legítimamente.

No tenemos necesidad de detallar la ejecución de cada obra. En realidad, las seis de que constaba el programa, la obtuvieron perfecta.

Los «Cantos Canarios», página maravillosa, la más emocionante e intensa de toda la obra de Power, alcanzaron un éxito clamoroso, teniendo que ser repetidos en medio de una entusiasta ovación.

Podemos decir, sin temor a incurrir en exageración alguna, que el maestro Cobeno ha hecho un verdadero y concienzudo estudio de esta página inmortal. Una interpretación como la que ayer obtuvo no la hemos admirado hace muchísimos años.

El «Capricho Romántico», meditación «Leonor», «En la aldea», Polka de concierto y Gran Polonesa, dechados de inspiración, de riqueza insuperable, fueron tratadas con una maestría sin límites.

La última, particularmente, de dificultades sin cuento, de instrumentación riquísima, con sus admirables efectos orquestales, constituye un legítimo orgullo y acredita a una entidad artística que sabe vencerla sin vacilaciones. Bien dice la nota del programa, que la Polonesa es de las obras más profundas de Power.

Lo es sin disputa. Es una obra notable, de una emotividad y una riqueza que es desbordante a raudales.

Fué, en suma, el concierto de ayer, algo inesperado y magnífico, muy digno de la alta finalidad a que se le destinaba.

Reciban por ello nuestra enhorabuena entusiasta el director y profesores de la Banda, y el Ateneo, organizador de tan culta y significativa fiesta.

FOOT-BALL

El encuentro de ayer

El match de foot-ball celebrado ayer entre los equipos «Gran Canaria» y «Tenerife S. C.» resultó verdaderamente interesante, y fué presenciado por numeroso público.

Como suponíamos, el triunfo correspondió al «Gran Canaria» por 3 goals a cero del «Tenerife».

No mentamos al afirmar que el equipo canario es el más completo que de la vecina isla nos ha visitado en estos últimos años, y esto, unido a la falta casi absoluta de entrenamiento del «Tenerife» dió al notable team del «Gran Canaria» el triunfo que nosotros teníamos por descontado y que en justicia le correspondía.

La lección de ayer debe aprovecharla el «Tenerife» y convenirse que sin el debido entrenamiento no se puede aspirar a conquistar los triunfos que todos le deseamos y que, cumplido aquel requisito indispensable, muy fácilmente podría obtener.

Lo mismo por una parte que por la otra se desarrollaron jugadas muy bonitas.

No hubo el menor incidente entre los jugadores. Esto también lo sabíamos de antemano.

El público permaneció en una actitud tranquila y correcta.

El referido señor Sanchis, procedió con gran acierto e imparcialidad.

El match, en fin, resultó por todos conceptos muy interesante, constituyendo un espectáculo culto y lleno de atractivos.

Felicitemos sinceramente al «Gran Canaria», por su merecido y brillante éxito, y esperemos que el «Tenerife», compenetrado de la necesidad de entrenarse debidamente y del deber en que se hallan sus antiguos y buenos jugadores de volver por el buen nombre del veterano «Tenerife S. C.», hará todo lo que sea necesario para quedar a la altura que le corresponde en el próximo encuentro con el «Gran Canaria». Así lo esperamos.

Esta tarde medirán sus fuerzas el «Gran Canaria» y el «Isla Sporting Club». Este encuentro ha despertado gran interés entre los aficionados y de seguro resultará sumamente interesante.

DE SOCIEDAD

Acompañado de su señora esposa e hijos ha llegado de la Península el capitán de Infantería, don Eduardo Díez del Corral, que viene destinado a este Regimiento.

También ha regresado de su viaje a la Península, el comandante de Intendencia, don Alfredo García, a quien acompaña su esposa, doña Nicolasa Ramos.

Se encuentra mejorada de su enfermedad, la respetable señora doña Prudencia Martín.

Han llegado de la Península los funcionarios de Correos y Hacienda, don José Fabrellas y don Agustín S. de Montilla, respectivamente.

Se encuentra en el hotel Agüere, de la vecina ciudad, pasando una temporada con su señora esposa, el conde de este Ayuntamiento, don Sixto Lecuona.

Ha regresado de la Península, el capitán de Estado Mayor, don Francisco Montozo.

Acompañada de su hijo don Arturo, llegó ayer de la Península, después de pasar una temporada con su familia, la distinguida señora doña María Suárez, esposa del Ingeniero jefe de Montes, don Arturo Ballester.

Ha regresado de la Gomera, el jefe de la Casa O. Thoresen, en esta plaza, don Alvaro Rodríguez López.

Ha regresado de la Península el comerciante de esta plaza, don Juan Ladeveze.

Se encuentra restablecido de su enfermedad, nuestro particular amigo, don Fernando Quintero.

De la Península ha llegado, con destino a esta estación radiotelegráfica, el oficial don Ricardo González.

Han llegado de Las Palmas, el jefe de la Escandinaava don Viggo Adeler y el gerente de la Vacuum Oil Company, don Antonio Vianna.

Ha dado a luz un niño, la señora esposa del capitán de Infantería, don Pedro Villamando.

De Las Palmas han llegado Bernardo de la Torre y don Alfredo González Díaz.

DEL PUERTO

Resumen

Durante el pasado mes de Abril entraron en nuestro puerto 54 vapores de nacionalidad española; 10 ingleses; 8 franceses; 6 noruegos; 4 brasileños; un italiano y otro norteamericano.

También fondearon en nuestra bahía, 78 veleros, que hacen un total de 162 buques.

El «Andorinha»

Procedente de Liverpool, Lisboa, Funchal y Las Palmas, fondeó ayer por la mañana en este puerto, el vapor de la Casa Yeo, «Andorinha», el cual ha sido despachado para el Puerto de la Cruz, con el fin de cargar fruta.

Mercancías

Trae el «Andorinha» para el comercio de esta plaza, 190 378 kiló-

gramos de velas, té, cepillos, paño de estambre, medicinas, linaza, ácido nítrico, drogas, papel de fotografía, etc.

Otros viajeros

El «Andorinha» dejó en esta capital, los siguientes viajeros: De Lisboa: Mr. Viggo Berek. De Las Palmas: mister Viggo Adeler, mister Henri S. Pelio, mister S. B. Reghini, don José Sánchez, don Bernardo de la Torre, don Rodolfo Briganty, don Antonio Vianna, don Manuel Suárez, don José González, don Alejandro Rodríguez, don Francisco Ojeda, don José Miranda, don Alfredo González Díaz y don Alfredo Rivas.

El «Reina Victoria» Mercancías

En la madrugada de ayer entró en nuestro puerto, procedente de Cádiz y Sevilla, el vapor «Reina Victoria», el cual trae para el comercio de esta plaza la siguientes mercancías:

Bidones, barriles y cajas de aceite, sacos de alpiste, maíz, trigo, tejidos, aceitunas, vinos, muebles y otras mercancías.

El «Carolina S. Pérez». Maíz

Consignado a los señores viuda e Hijos de Juan La Roche, llegó ayer a primera hora a este puerto, procedente de Buenos Aires, Santos y Las Palmas, el vapor español, «Carolina S. Pérez», el cual trae para esta capital, 800 toneladas de maíz.

DE ARTE

Los próximos conciertos

Como dijimos a nuestros lectores en nuestro editorial de ayer ya se encuentran entre nosotros los eminentes cantantes Srta. Capuana y Sr. Canalda y el notable pianista, Sr. Longás.

Los conciertos que darán serán dos, habiéndose fijado las fechas del lunes, 5 y jueves, 8, del corriente para su celebración.

El abonó para estos dos conciertos queda abierto desde hoy en el establecimiento de don Ernesto Zamorano, calle de Alfonso X el número 17, cerrándose el sábado 3 del corriente a las 6 de la tarde.

La Srta. Capuana, que viene precedida de gran fama cantará en unión del famoso tenor señor Canalda, varios dúos de las óperas «Carmen», «Mignon», «Aida», «Sanson y Dalila» y «Favorita» y el señor Canalda cantará entre otras novedades del repertorio wagneriano, trozos del festival sacro «Parsifal»; de la 2ª y 3ª jornada de la tetralogía, «Sigfrido» y «Walkyrias»; y de «Tannhäuser».

Todo hace augurar que estos conciertos resultarán verdaderamente notables.

Gobierno civil

TELEGRAMA OFICIAL

El ministro de la Gobernación telegrafió ayer lo siguiente al gobernador civil de esta provincia:

«Comunico a V. S., para que lo haga público, que desde ayer están restablecidas todas las comunicaciones telegráficas de Madrid, funcionando normalmente con todas las provincias, en las cuales han vuelto al servicio todos los funcionarios de Telégrafos.»

NOMBRAMIENTO

El nuevo gobernador civil, señor conde de Casa Segovia, ha nombrado secretario particular suyo, al oficial don Justo Reyes Brrecalde.

TOMA DE POSESION

Según habíamos anunciado, ayer, a las once de la mañana, tomó posesión de su cargo el nuevo gobernador civil, señor conde de Casa Segovia, cesando en el desempeño del cargo, el señor Boente.

VISITAS

Ayer cumplimentaron a la nueva autoridad civil, el teniente coronel de la guardia civil, señor Agudo y los jefes y oficiales de este Cuerpo; Inspector de Emigración, señor Ordóñez; don José M.ª Carballo; don Emilio Serra, Inspector de Sanidad, señor Pisaca; alcalde, señor Mandillo; presidente de la Cámara de Comercio, señor Hardisson; consejero del Cabildo, señor La Roche; Inspector de Higiene Pecuaria, señor Curia; ingeniero agrónomo, señor Menéndez; consul de Bélgica, señor De Messy; don Vicente Saavedra, general de la Armada, señor Navarro; ingeniero jefe de Montes, señor Ballester; don Miguel Bstarrriol, don Pedro M.ª Pinto, don Luis Díaz, capitán de Artillería, don José Maldonado; juez municipal, señor Díaz Llanos y el Beneficiado de la Catedral, señor Topham.

DE VIAJE

En el vapor «Reina Victoria» se embarcará el próximo día 4 para la Península, en unión de su señora esposa, el gobernador saliente, don José Boente.

PALEBOT.—Se vende uno en buen estado y en inmejorables condiciones de pago.—Para informes: Caseta Molowny, Muelle.

Los derechos de la mujer

La Cámara de los Comunes en Londres ha discutido el proyecto de ley llamado Womens Emancipation Bill, que tiene por objeto establecer una mayor igualdad política y legal entre hombres y mujeres.

La primera cláusula de este proyecto suprime las incapacidades civiles y judiciales que impiden a las mujeres ejercer ciertas profesiones y cumplir ciertas funciones.

La segunda cláusula coloca a las mujeres en un plano de igualdad con los hombres, en lo que concierne a los derechos electorales, es decir, que podrán votar desde los 21 años.

Otra cláusula suprime la incapacidad que impide a las mujeres ocupar puestos en la Cámara de los Lores.

El Gobierno ha aceptado este proyecto de ley, con la condición de que, por el momento, no se incluya la segunda cláusula.

Noticias varias

El señor cónsul americano en esta plaza nos participa haber recibido un telegrama de su gobierno, comunicándole que la lista negra ha sido abolida, según acuerdo de todos los aliados.

En el mismo telegrama comunica el gobierno americano que aun no se permite el comercio de los aliados con la parte de Rusia ocupada por los bolcheviques.

Con unos 800 bultos de gasolina y petróleo, trasbordados de la barca americana «Charles A. Dean», llegó ayer tarde de Las Palmas, el palibot «Joven M.ª Candelaria».

Ayer, según anunciamos, se efectuó en el Parque el mitin organizado por las sociedades obreras de esta capital para conmemorar el 1º de Mayo, y terminado aquél la acostumbrada manifestación con las banderas y estandartes de los distintos gremios, que se dirigió al gobierno civil en medio del mayor orden.

Una comisión de obreros entregó al gobernador las conclusiones del mitin, prometiendo la primera autoridad transmitir las al gobierno.

Mañana las daremos a conocer a nuestros lectores.

El concejal de este Ayuntamiento, señor Vandewalle, nos ruega hagamos una aclaración a la reseña de la sesión municipal de ayer, en el sentido de que él no propuso que el informe sobre la rebaja del precio del fluido eléctrico pasase a la Comisión de Hacienda, sino que se adoptase desde luego el acuerdo por resultar beneficioso para el vecindario.

Queda complacido el señor Vandewalle.

El Boletín Oficial de esta provincia publica un edicto en el que se recuerda, entre otras cosas, que tienen necesariamente que ser reconocidos todos los años, los vehículos de tracción mecánica destinados a alquilar o a servicio público, y cada cinco años los que se dediquen a servicio particular, so pena de incurrir en las responsabilidades que determina el referido reglamento, si en el plazo de treinta días, a partir de aquella fecha, los propietarios y conductores no hacen su presentación en este Gobierno civil, a los fines indicados.

En esta Jefatura de Obras Públicas encontrarán los interesados la modificación completa que exige el vigente reglamento de 23 de Julio de 1918, para el reconocimiento, circulación y conducción de carruajes de la clase citada.

El día 4 a las 6 de la tarde, tendrá lugar en el Asilo Victoria, un festival en celebración del 8º aniversario de su fundación.

Se repartirá una comida extraordinaria a los niños, servida por distinguidas señoras y señoritas, y se cantarán varios coros, con la cooperación de jóvenes de nuestra sociedad, acompañados por la Banda militar, galantemente cedida por el Excmo. señor capitán general de este distrito.

Agradecemos la invitación que se nos favorece.

Según hemos anunciado, mañana sábado, a las 4 y media de la tarde (hora oficial), se celebrará en la Plaza de Toros, el primer encuentro de luchas canarias, entre los equipos de La Laguna y esta capital.

Sabemos que, además del afamado maestro Andrés Rosa, vienen reforzando el partido de La Laguna algunos luchadores de nota que aún no hemos tenido ocasión de ver medir sus fuerzas en el terrero.

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal el día de hoy, en la Plaza del Príncipe, de 11 y media a 1 y media de la mañana.

«Marcha de la victoria», (1ª vez); Lewis.
«Copescas», ópera, intermedio; Granados.
«Hirodiadas», gran fantasía; Massenet.
«El Carnaval romano», overtura, (1ª vez); Berlioz.
«El asombro de Damasco», selección; Luna.
«El paso del Regimiento», marchas; Coberley.

Tan pronto empiece usted a sentirse un dolor en cualquier parte del cuerpo (jaqueca, neurálgico, sifática, reumático o neuritis), no olvide usted visitar inmediatamente al masagista inglés, quien con sus numerosos métodos para aliviar dolores, puede curar dolores, puede curar a usted tan fácilmente como ha curado ya a millares de personas.

Sus consejos son gratis y solamente cobra una cantidad razonable por su trabajo. También cura callos, etc.

Téngase en cuenta, además, que un médico asiste en su establecimiento a todo paciente que así lo deseara en un momento dado.

La casa mejor surtida en ropa blanca para señoras y niños. Gran surtido en juegos completos para novia.—Camisería New England, Plaza de la Constitución número 3.

Catastro. Próximas oposiciones. Preparación completa.—José Ventura, Calle de Lima número 1.

Gran surtido en tintas corrientes, estilográficas, para tampones, marcas ropa y para aparatos duplicadores «Romeo».—Antonio Acosta, Alfonso XIII número 42.

En la ferretería de Caulfield & Sons, Dr. Allart, 43, se acaban de recibir pinturas inglesas de la acreditada casa BURRELL & C.º

AL PUBLICO.—Con poco dinero se puede hoy amueblar una casa con gusto y comodidad. Con dirijirse al establecimiento de A. P. Nóbrega y C.º en la Plaza de la Constitución (bajos del Casino), se encontrará un gran surtido de muebles de mimbre que se venden a 30, 40 y 50 pesetas, y también de clase fina, artísticos a 60 a 80 pesetas el juego. Sillones para costura y niños desde 3 a 8 pesetas. También se ha recibido un variadísimo surtido en maceteros, canastillas, papeleras, cestos para cosura, maletitas, etc., a precios baratísimos.

Contando con personal competente, se componen GRATIS todos los muebles comprados en este establecimiento.—No equivocarse.—Bajos del Casino Principal.

La Esfera. Mundo Gráfico, Nuevo Mundo y Blanco y Negro, desde los años de 1914 a 1917, se venden por números.—Razón: Eladio Roca, Puerta Canseco, 49.

La corsetería F. Prats a puesto a la venta los últimos modelos de CORSES y FAJAS

para la temporada de verano de 1919, a precios muy baratos y los envía franco de porte.

Imeldo Seris, 41 (a).

Se acaban de recibir los figurines del «Fashions for all» y el «Home fashions», que es el periódico de modas predilecto de las modistas, por sus elegantes patrones cortados. Se hallan de venta en el establecimiento de modas de Raimun' o Rieu, Pérez Galadós, 5 y en el establecimiento de ultramarinos de Avelino González, Santa Rosalía, 41.—En Santa Cruz de la Palma: Adrián González Rosa, calle O'Daly, 12, y en Arrecife: José Prats Hernández.

«Le Printemps»

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES

En estos acreditados almacenes se acaban de recibir los últimos modelos de abrigos, cuellos de piel, boas de pluma, bolsos, paraguas, etc., para señoras y señoritas; corte de trajes ingleses, camisas, cuellos, puños, calcetines, impermeables, paraguas, etc., para caballeros; trajes, sombreros, calcetines, botas y una colección grandísima de juguete, para niños.

SAN FRANCISCO, 9 Santa Cruz de Tenerife.

Colegio para señoritas

«Nuestra Señora del Carmen» (Incorporado a la Escuela Normal de Maestras de La Laguna)

Dirigido por D. Rodrigo de la Puerta y Villa, ex-Inspector Provincial de Enseñanza

32, MENDEZ NUÑEZ, 32

La enseñanza está dividida en clases de párvulas, grados elemental y superior, todas las asignaturas de la carrera del magisterio, del bachillerato, del preparatorio para telegrafos. Adorno, dibujo, pintura, francés, música, etc.

Dia bóticos

Pan de GLUTEN se acaba de recibir una remesa en el almacén de comestibles El Tacorontero, Imeldo Seris, esquina a Botón de Rosa, donde encontrará la clientela y el público en general toda clase de víveres.

Importante

Por tener que ausentarse su dueño, se venden unas magníficas estanterías, mostrador y varios utensilios, cedendo una espaciosa casa y local donde están instaladas, en uno de los sitios más céntricos de esta población, en condiciones inmejorables.

Al mismo tiempo se realizan algunas existencias.

Para informes, precios, etc.: Oficinas de don Pedro Torón García, calle de San Pedro Alcántara, 5, pral.

HOULDER LINE

El magnífico vapor inglés **MARQUESA** de 10 000 toneladas, saldrá de Santa Cruz del 4 al 6 de Mayo con destino a LONDRES, con hueco disponible para fruta sobre cubierta.

Agentes: Tenerife Coaling Co. Limited Alfonso XIII, 84

Bromport Steamship Company Ltd.

Según informes recibidos de los armadores, el vapor inglés **«LINMERE»** llegará a este puerto en los primeros días de Mayo y saldrá DIRECTO para LIVERPOOL, admitiendo carga.

El Capitán tiene instrucciones de telegrafiar avisando fecha exacta de su llegada, pero debido a la huelga de Telégrafos no se han recibido noticias hasta la fecha.

Para más informes dirigirse a los Agentes: GORY HERMANOS Y COMPAÑIA.

MILLER, WOLFSON & CO. LTD.

El vapor **CITY OF AGRA** de la Compañía «Ellerman & Bucknall Line», saldrá para Londres el día 4 de Mayo de 1919, admitiendo carga y pasajeros.

Agentes: MILLER, WOLFSON & Co. LTD.

Se suplica que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación, a fin de procurar reservar el hueco.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIOS DEL MES DE MAYO

Para Las Palmas, el vapor «Reina Victoria» los días 1.º y 16.

Para Cádiz y Sevilla, el vapor «Reina Victoria» los días 4 y 19. Admitiendo carga y pasaje.

Salida para la HABANA y NUEVA ORLEANS el día 7, el vapor «Marqués del Turia», admitiendo carga.

Para informes: Delegación de la Compañía Trasmediterránea Doctor Allart, 8—Cruz Verde, 24.

Línea de vapores fruteros DE

Otto Thoresen, CHRISTIANIA

SALIDAS DEL MES DE MAYO

El magnífico vapor «San Telmo» para LONDRES

El hueco que necesitan los exportadores para plátanos en este vapor deben pedirlo antes del día 25 de Abril.

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta.

Para más informes dirigirse a las oficinas de Otto Thoresen Santa Cruz de Tenerife, Marina, 3

DUNLOP

Agente general para Canarias: Domingo Lecuona Power, San Francisco, 13

Próximamente llegarán a esta plaza, directamente de la fábrica, cubiertas y cámaras para automóviles de esta acreditada marca inglesa.

¡AGRICULTORES!

Habiéndose agotado rápidamente la primera remesa de sulfato de amoníaco Bauer, de Londres, por lo que dejamos de cumplimentar algunos pedidos, ponemos en su conocimiento haber recibido otra nueva partida, pudiendo hacer entrega inmediata de este o cualquier ingrediente para abono, de la casa ROGELIO DE LOMA, su representante en esta plaza, DAMASO GARCIA LOPEZ, ALFONSO XIII, 37.

Comunidad de Regantes de la extinguida Sociedad «Aguas del Patronato»

Por la presente se convoca a Junta general extraordinaria que tendrá lugar el día 6 de Mayo próximo a las 2 de la tarde en los salones de la sociedad «Iriarte» de este Puerto.

ORDEN DEL DIA

1.º Dar cuenta de los trabajos practicados en la Galería para el aprovechamiento de las aguas albradas.

2.º Dar a conocer a los individuos que llevan en arrendamiento las aguas de «Romero», «Salto del Romero», «La Hoya» y «La Mejor» de la suspensión de arriendo por parte de estas sociedades de todas o parte de ellas, por estar próximos a terminar dichos arriendos.

Se encarece la asistencia, pudiendo los que no puedan asistir, enviar sus representaciones por medio de carta-poder, cuya firma debe ser legalizada por el alcalde de la localidad y sello de la Alcaldía, según perceptúa el Reglamento.

Puerto de la Cruz, 28 de Abril de 1919.—El Presidente, Fernando Méndez.

Grandes talleres de carpintería, ebanistería y mármol de Manuel Espinosa

San Roque números 61 y 63

Donde el público hallará todo lo concerniente al ramo fabricado con todos los adelantos modernos.

Además se hace cargo de toda clase de trabajos tanto en mármoles como en maderas, pues cuenta para ello con materiales suficientes en existencias y personal competente.

Precios sin competencia. No compare sin visitar antes estos talleres.

Tropas de Ingenieros de Tenerife

ANUNCIO

Debiendo ser vendido en pública subasta un mulo de desecho de estas tropas, según orden de la Sección de Remonta y cría caballar, se anuncia por medio del presente, para conocimiento de cuantas personas quieran tomar parte en dicha licitación que tendrá efecto el día 5 de Mayo a las diez de la mañana en el Cuartel de San Pedro de esta capital.

Será de cuenta del rematador satisfacer el importe de este anuncio.

Santa Cruz de Tenerife a 17 de Abril de 1919.—El teniente coronel mayor, José Galván.

Vacuna pethic contra la gripe, se encuentra a la venta en la Farmacia del Ldo. Miguel A. Trujillo, Norte, 7.